



宁波日报

2016年4月 27 日 星期三
农历丙申年三月廿一 廿九立夏

NINGBO DAILY

新闻热线:87000000

www.cnnb.com.cn

甬派新闻客户端
中国宁波网手机版天气: 今天阴有小雨转阴天; 西北风3—4级; 19°C—14°C
明天阴转多云; 北到西北风4—5级
今日市区空气质量预测: 优至良

习近平《网络安全和信息化工作座谈会上的讲话》单行本出版

全文11000余字,由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行

>>> 讲话全文见第 8 版

“下沉绿岛”的奥秘

**治国理政新实践
加快发展谋新篇**
探访海绵城市示范项目

编者按 宁波水系发达,但易受洪、涝、潮三重威胁,建设海绵城市尤为迫切。以宁波入选全国海绵城市建设试点为契机,本报今起推出“探访海绵城市示范项目”系列报道,梳理这些项目的海绵城市理念和成效,为缓解城市防涝压力、推进雨水资源化利用、改善城市生态体系、建设人水和谐环境提供借鉴和示范。

本报记者 王岚

昨天早晨的一场疾雨,对于家住老城区的许多市民而言,或多或少会带来一些“是不是又要内涝”的不安。但对于家住慈城新城的周先生而言,这样的雨没有带来什么困扰,更多的是净化空气、滋养新城。

慈城新城是我市首个采用“海绵城市”理念建设的区块,官山河以西 2.84 平方公里区域的生态雨水处理系统已经全部建成,显现出良好的生态和社会价值,成为我市



道路旁的下沉式绿化带。

海绵城市建设的范本。

“新城建设‘生态治水’的理念其实与慈城古县城一脉相承。”全程参与新城开发的慈城古县城开发公司相关负责人说,慈城新城规划占地面积约 5.2 平方公里,地势平坦。如果采用将区域标高整体抬升的传统方式,不仅工程巨大,遇到洪涝灾害时蓄水外排将严重影响周边区域。

这是个老问题,慈城古城在 1000 多年前也遇到过,是人工湖慈湖的开挖,成功调蓄了北部山体的汇流,加上古城内“半街半水”的“双棋盘”路网格局,让这个问题迎刃而解,保古城远离洪涝之害。

占地 26.9 公顷的中心湖就是

时隔千年,慈城新城不但参照了古城的路网格局和城市肌理,还借鉴了悉尼的水敏感城市设计理念,运用现代城市规划手法,创新设计了一个能对雨水径流污染进行生态净化、回收、利用的系统。

这是一个渗透了海绵城市理念的新城:外围路网堤合一,按 50 年一遇防洪标准建设,由四周逐步向中间下降坡度,在区域中心开挖一个排涝湖,并结合生态滤水系统,采用渗、滞、蓄、净、用、排等方式,有效解决新城的雨水净化和蓄洪问题,也使河道、中心湖等水体得到净化。

(宁波市规划设计研究院副总工程师 胡红)

新城里的“雨洪公园”,最多能容纳约 20 万立方米降雨。经生态方式过滤的湖水和精心打造的湖区景观,为居民提供开阔舒适的户外空间。

生态滤水系统是海绵城市的基础,设置于新城道路旁。昨天上午,记者在现场看到,新城主要道路旁都有一道约 2.5 米宽的下沉式绿化带,比路面低 20 厘米左右,这确保了主要道路在大雨中依然无积水。“这是一个‘沉下去的绿岛’,不仅有绿化美观作用,还能收集、过滤和涵养水源,雨水经此下渗和净化,将汇流至各河道,最终流入中心湖。”该负责人说。

目前,慈城新城官山河以东区域的海绵城市基础设施也已全面开工。可以预见,未来的慈城新城将是自然环境一流的新型江南水乡中心城镇。

专家点评

海绵城市建设可以缓解城市防涝压力,改善水生态体系,推进雨水资源化利用,发达国家较早开展了这方面的实践。慈城新城就是通过下沉式生物滤水带,将净化后的雨水引入中心湖,建立可持续、健康的水循环系统,为宁波海绵城市建设起到了示范作用。

(宁波市规划设计研究院副总工程师 胡红)



春晓大桥主跨合龙

前天晚上,连接梅山岛的第二座跨海大桥——春晓大桥主跨成功合龙。春晓大桥全长 1.971 公里,是目前国内跨径最大的全焊接结构钢桁架拱桥。大桥分为上下两层,上层为机动车道,下层为行人、非机动车专用通道。其中下层是纵移式开启桥,移开后可满足 500 吨级海轮通航要求。预计大桥明年 2 月建成通车。

图为大桥进行主拱最后一个节点的吊装。

(顾珊红 徐能 摄)

抱团建强 联合建优 区域建活 江北:党建联合体破解区域难题

本报讯 (记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员黄利军)资源收储,投资洽谈,设计环云湖自行车道,利用好政策发展民宿……眼下,趁着大好春日,江北慈城“环湖四村”的党员干部忙忙碌碌,争取让更多好项目落地开工。

今年,江北区通过统筹谋划、区域联合、示范带动、抱团发展等举措,重点打造环云湖、五彩城西、外滩商圈、日湖公益、北岸商圈、“五朵金花”、北郊区域、费市区域和鞍山片区等九大党建集群,基层党建呈现“整乡推进、整体提升”的良好格局。

如何将生态优势转化为经济优势,让绿水青山变成金山银山,这是“环湖四村”正在探索的课题。环云湖党建联合体的建立,无疑为

区域发展提升配置了更为坚实的组织力量。成立党建联合体后,四个村的党员经常坐在一块儿为共同发展想点子。依托丰富的生态资源发展美丽乡村旅游,是云湖片区实现突破发展的一条路径。但发展旅游最怕进入同质化怪圈,所以四个村着重挖掘自身特色,打造旅游精品路线。

目前慈城环云湖、五彩城西、古城、鄞湖等四个党建联合体在绿道系统建设、旅游产业导入等方面日益发挥积极作用。五彩城西党建联合体将在区域内打造“国家生态农业公园”,现已聘请 4 家国内知名设计公司进行规划设计,并从畜禽整治、河道疏通等方面着手,提升该区域的基础设施。

资本市场逆风飞扬 ——宁波经济开局季观察③

本报记者 杨绪忠

宁波舟山港并购提速、均胜电子发起实施的两起海外并购案近期将完成交割……年初以来,甬企并购重组的步伐越迈越快。据不完全统计,一季度全市上市公司直接实施并购重组 8 起,涉及金额 187 亿元,已超过去年全年水平,不少重组并购案成为中国资本市场并购的经典案例。

并购重组掀起新高潮,是宁波资本市场逆风飞扬的一个缩影。面对经济发展新常态,年初以来,我市资本市场呈现飞速发展的新气象,引领着全市经济转型升级。

年初以来,海天精工、海尔施、横河模具等 3 家企业通过证监会发审委审核,远超去年同期水平。随着朗诗集团成功登陆上海主板,我市上市公司已达 67 家,其中 A 股上市公司 52 家,稳居全国各大城市前 10 位。

拟上市企业梯队兵强马壮。今年以来,君禾泵业、旭升机械两家公司申报 IPO,全市企业在审核企业已达 15 家,新增 IPO 辅导期的拟上市企业 6 家,已接近去年全年水平。

新三板也是捷报频传,目前全市挂牌、申报企业数已突破百家,仅今年就新增 22 家挂牌企业,是去年同期的 1.5 倍,累计挂牌 87 家。此外,目前在全国股转系统审核的企业还有 23 家。

上市和挂牌公司再融资获新突破。海伦钢琴、龙元建设、杉杉股份、雅戈尔四家上市公司定向增发融资 100 亿元,是去年全年的 1.3 倍;7 家新三板挂牌企业定向增发 27 亿元,是去年全年的 8.3 倍。

直接融资总额快速增长,品种不断创新。一季度,直接融资 197 亿元,是去年同期 1.5 倍。其中债券融资 120 亿元,是去年同期 3 倍。

“一个好的资本市场应在有效匹配资金供需、促进科技创新和产业转型以及提高经济、金融的竞争方面发挥重要作用。”市金融办相关负责人表示,今年将继续推进企业挂牌上市,加快发展各类债务融资工具和多样化的股权股票融资,扩大保险资金的利用规模,并将凭借宁波市股权交易中心的运营,不断完善多层次资本市场生态体系。

新三板也是捷报频传,目前全市挂牌、申报企业数已突破百家,仅今年就新增 22 家挂牌企业,是去年同期的 1.5 倍,累计挂牌 87 家。此外,目前在全国股转系统审核的企业还有 23 家。

上市和挂牌公司再融资获新突破。海伦钢琴、龙元建设、杉杉股份、雅戈尔四家上市公司定向增发融资 100 亿元,是去年全年的 1.3 倍;7 家新三板挂牌企业定向增发 27 亿元,是去年全年的 8.3 倍。

直接融资总额快速增长,品种不断创新。一季度,直接融资 197 亿元,是去年同期 1.5 倍。其中债券融资 120 亿元,是去年同期 3 倍。

“一个好的资本市场应在有效匹配资金供需、促进科技创新和产业转型以及提高经济、金融的竞争方面发挥重要作用。”市金融办相关负责人表示,今年将继续推进企业挂牌上市,加快发展各类债务融资工具和多样化的股权股票融资,扩大保险资金的利用规模,并将凭借宁波市股权交易中心的运营,不断完善多层次资本市场生态体系。

我市决出首届大学生“创业成长之星”

本报讯 (记者周琼 通讯员任社) 昨日,记者从市就业管理服务局获悉,王杰军、何金挺、沈乐等十位创业者,获评我市首届十位大学生“创业成长之星”。来自“创业成长之星”团队的创业者均为“80 后”,但不少人创办的企业已逐渐成长为行业龙头。

从传统制造行业到手游、智能家居等“风口”产业,年轻的创业者们各领风骚。1985 年出生的何金挺,为了追寻创业梦想,毅然从事业单位离职,一头扎入了智能家居领域。创业五年,公司上年度完成的合同产值超过 3000 万元,年轻的何金挺和团队的小伙伴们正在创业路上越跑越快。爱玩游戏、自称“骨灰级玩家”的沈乐,把爱好和事业深深结合在一起,2013 年他创办了浙江首游网络科技有限公司,研发各类手机游戏,2015

年公司的多款产品跃居中国区苹果商店付费榜第一,流水过亿元;明明可以“靠脸吃饭”,来自镇海的高颜值女孩何旖莎却坚定选择了“靠才华”,涉足光伏产业,并挺过寒冬。如今何旖莎创办的浙江金乐太阳能科技有限公司已发展为年营业额 1.7 亿元、纳税超过 300 万元的优秀企业,公司还在全世界十个城市的设立了子公司或办事处。

记者了解到,近年来,我市正展开一幅恢弘的大学生创业版图。2010 年以来,全市培育大学生创业实体 8100 多家,年均增长 27%,大学生创业带动就业 3.4 万人,创造企业产值 150 多亿元,大学生企业比例持续高于全国平均水平,2015 年度,我市大学生自主创业比例已达到 4.2%。

(我市首届大学生“创业成长之星”及提名奖人员名单、事迹见第 4、5 版)

我省首个五星级服务区 花落杭州湾南岸 配有全国首个房车营地

本报讯 (记者张燕 通讯员褚惠强 沈翔) 既面朝大海又有小桥流水,洗浴设施高档整洁,个性化的房车营地、自助洗车设备、汽车充电桩一应俱全……昨日,市公路局和大桥管理局发布消息,杭州湾大桥南岸服务区被省交通厅等部门联合评为五星级服务区,这是全省首个也是目前唯一的五星级服务区。

南岸服务区于 2008 年 5 月 1 日杭州湾大桥通车时设立,日均停留汽车近 4000 辆。服务区自 2011 年开始“创星”,几乎以“一年一星”的速度摘得“五星”。记者在一份由省交通厅、省文明委等多家单位联合发布的“创星”办法中看

到,星级文明服务区需要通过基本服务、公益服务、管理规范等考核,具体指标有 128 项。

在南岸服务区,记者体验了五星级服务:双通风系统的公共卫生间闻不到异味;停车场内整齐有序,道路标识明晰;快餐、面条、自助餐等各种档次的餐饮齐全;超市里方便面、矿泉水等 36 种商品价格与市区便利店相当……

除了停车、餐饮、厕所、加油、修车等基础服务外,南岸服务区的特色化服务更让人耳目一新:全国首个房车营地和小木屋供游人休息,免费 WiFi 覆盖,司乘人员休息室、旅游服务中心、免费志愿服务站等一应俱全。

今日推荐

家庭医生成居民健康“守护人”

今年重点人群家庭医生签约率将超三成

第2版

以药补医怎么破?药价能不能降?

关注今年医改四大看点

第20版

第八届中国宁波国际茶文化节
还有 9 天